Optyka geometryczna i Instrumentalna Cwiczenia 7

1. Oblicz, jaka jest moc wypadkowa dwoch soczewek o mocach odpowiednio &; = +5 D oraz
&, = -5 D, oddalonych od siebie o d =4 cm.

2. Dana jest soczewka skupiajaca o ogniskowej f,'= 2 cm oraz soczewka rozpraszajaca o ogniskowej

f, = —4 cm, ustawione w odleglo$ci 8 cm od siebie. Przedmiot znajduje si¢ w odleglosci 3 cm
przed pierwsza soczewka. Znajdz graficznie i rachunkowo potozenie obrazu tego przedmiotu.

3. Dane sg dwie cienkie soczewki potozone w odlegtosci d = 1 m od siebie, o ogniskowych f; = 0,2 m i
f, = 0,4 m. Oblicz moc optyczng oraz potozenie plaszczyzn glownych tego uktadu. Oblicz
potozenie obrazu przedmiotu umieszczonego w odlegtosci s = —1; —1/2; —1/4; 0; 1/2; 1; 2 m od
pierwszej soczewki metoda: a) dwukrotnego zastosowania wzoru soczewkowego wzgledem
soczewek; b) jednokrotnego wykorzystania wzoru soczewkowego przy znanych potozeniach
plaszczyzn gtownych. W kazdym przypadku narysuj uktad (powinien wystarczy¢ w zakresie od —2
do + 2 m). Zwr6¢ uwage na to, ze podane potozenia przedmiotu s sa ujemne, jesli przedmiot
znajduje sie¢ z lewej strony od soczewki, ale moga by¢ w niektorych przypadkach dodatnie, jesli
mierzymy od ptaszczyzny gtowne;j.

4. Dane sg dwie cienkie soczewki 0 mocach jak podano ponizej. Oblicz w jakim zakresie odlegtosci d
miedzy nimi uklad posiada wypadkowa moc mniejsza, rowna lub wigksza od zera. Zanalizuj
zmiany w potozeniu ptaszczyzn gtéwnych uktadu przy zmianie odlegtosci miedzy soczewkami, np.
obliczajac potozenia ptaszczyzn glownych dla kilku wybranych odlegtosci d. Warto uzy¢ programu
do obliczen, np. Excela lub MATLABA.

a) &1 =+100D oraz ¢, =-100 D;
b) &:1=-100D oraz &, =-100 D;
c) &;=+100 D oraz &, =+100D.

5. Dane sg dwie cienkie soczewki potozone w odlegtosci d = 0,1 m od siebie, 0 mocach @, = 10D i
@, = -5 D. Przedmiot rzeczywisty ustawiono 25 cm przed pierwszg soczewka. Oblicz moc
optyczna oraz polozenie ptaszczyzn glownych tego uktadu. Oblicz potozenie obrazu metoda a)
dwukrotnego zastosowania wzoru soczewkowego wzgledem soczewek; b) jednokrotnego
wykorzystania wzoru soczewkowego przy znanych potozeniach ptaszczyzn glownych. Narysuj
uktad zachowujac whasciwe proporcje.

6. Powtorz poprzednie zadanie dla danych: @, =-10 D, @, =+10 D, d = 5 cm, potozenie przedmiotu
w odlegtosci 30 cm przed pierwsza soczewka (rozpraszajaca).

7. Powtorz poprzednie zadanie dla danych: @1 = @, = +1 D, d = 3 m, potozenie przedmiotu w
odlegtosci 1,2 m przed pierwsza soczewka.

8. Teleobiektyw sktada si¢ z soczewki skupiajacej o ogniskowej f'= +30 cm oraz soczewki
rozpraszajacej 0 ogniskowej f, =10 cm. Odleglo$¢ pomigdzy tymi soczewkami wynosi 27,5 cm.
Gdzie powinna by¢ umieszczona klisza/matryca cyfrowa, aby mozna bylto sfotografowac
przedmiot lezagcy w odlegtosci 10 m przed pierwszg soczewka?

9. Dwie, zwrdocone do siebie wypuklosciami soczewki:
- soczewka 1: ptasko-wypukta o grubosci d = 15 mm, o promieniu krzywizny r = 50 mm, ze szkta
o wspotczynniku zatamania 1.5,
- soczewka 2: wypukto-ptaska o grubosci d = 12 mm, o promieniu krzywizny r = 100 mm, ze szkta
o wspotczynniku zatamania 1.5,
stoja w odlegtosci D = 20 m od siebie. Oblicz ogniskowa catego uktadu, odleglos¢ plaszczyzn
gtownych i ognisk od pierwszej i ostatniej powierzchni uktadu.



